

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»
**Саами Норвегии и инуиты Гренландии как пример взаимодействия коренных
народов севера с государственными структурами**

Камашева Надежда Вячеславовна

Студент (магистр)

Сыктывкарский государственный университет, Сыктывкар, Россия

E-mail: forever7@list.ru

Специфика Арктики, связанная как с природно-климатическими особенностями, так и социально-культурными, позволяет выделять ее как отдельный регион. Арктика является родиной и местом жизни более 400 000 человек, принадлежащих к коренным народам. Исторически в границах региона установились особо тесные взаимоотношения между северными народами. А в настоящее время сотрудничество между ними и национальными правительственными институтами стало более интенсивным. Но большинство из проживающих в арктическом регионе коренных народов являются этническими меньшинствами в своих странах, что является причиной остающихся на повестке политических вопросов [4].

Цель данной работы проанализирована взаимодействие коренных народов севера с правительственными органами в сфере защиты прав на примере инуитов Гренландии и саами Норвегии, так как правительства именно этих стран являются одними из тех, что предоставили наибольшие полномочия коренным народам.

При выполнении данной работы были проанализированы как официальные доклады и отчеты Арктического Совета и его рабочих групп, организаций коренных народов, так и использовались материалы из собственных наблюдений непосредственно в изучаемой среде. Так, к примеру, были посещены Полярный музей Тромсё (Норвегия), музей университета Тромсё, Национальный музей саами Финляндии (SIIDA), участие в праздновании Национального Дня Саами, а также были взяты интервью с представителями колтта-саами (для сравнения отношения самих народов в разных странах к проблематике защиты прав).

Как саами, так и инуиты подверглись влиянию политики ассимиляции, так как коренные народы, ведущие традиционный образ жизни, оказались неспособными сопротивляться нововведениям. Гренландия в период с 1721 по 1953 гг. являлась колонией Дании. На мой взгляд, одним из самых сильных признаков идентичности является язык, а в период колонизации единственным официальным языком был датский. Политика норвегизации проводилась в 1851-1959 гг. И так же, одним из главных элементов, подверженных влиянию, был саамский язык, который был запрещен как средство общения [4]. Одна из экспозиций Полярного музея Тромсё показывает, как изменялась самоидентификация саами уже во проведения политики норвегизации - большинство саами к 1920-м гг. определяли себя самих как норвежцы.

Однако, несмотря на проводимую политику ассимиляции, в настоящий момент официальный язык Гренландии - это гренландский (калааллисут), на котором свободно говорит преобладающий процент населения. А саамский язык включен в образовательную программу Норвегии и был признан на официальном уровне [5].

Коренным народам на севере Норвегии и в Гренландии в определенной степени удалось возродить традиции и культуру, которые подверглись влиянию во время проводимых политик ассимиляции/колонизации. Более того, усилению чувства самоидентичности способствовали прецедентные случаи. Ярким примером могут послужить забастовки саами в конце 1970-х гг. против возведения гидроэлектростанции на р. Альта (Финнмарк, Норвегия) [2].

Альта-конфликт привел к осознанию своих коллективных прав и к «пробуждению» после проведения политики ассимиляции. Что, в итоге, привели и к институционализации представительства саами. Саамский парламент Норвегии был учрежден в 1989 г., что позволило коренному народу формулировать и представлять свои интересы. Гренландцы получили значительную степень автономии после введения с 1979 г. Домашнего Правления (Home Rule), занимающегося решением всех внутренних вопросов (вопросы внешней политики и обороны остаются в ведении датского правительства)[3]. Таким образом, являясь частью Дании, Гренландия имеет большие полномочия в решении внутренних дел. Но одной из очевидных точек столкновения интересов в обоих случаях является вопрос распределение природных ресурсов.

Еще одной формой участия коренных народов в вопросах развития Арктики является Арктический Совет (АС). АС является основным наднациональным институтом, осуществляющим и регулирующим взаимодействие в Арктическом регионе, в котором участвуют в том числе и представители коренных народов. Такие организации, как Циркумполярный Совет Инуитов и Совет Саами являются постоянными участниками в АС, что дает уникальный статус представительства коренным народам этого региона. АС является площадкой, где их мнение может быть услышано и принято во внимание. И, действительно, коренные народы, к примеру, принимали активное участие в «Процессе Рованиеми», направленном на решение вопросов охраны окружающей среды Арктики [1].

Подводя итог, необходимо отметить, что оба народа - саами Норвегии и инуиты Гренландии подверглись воздействию политики ассимиляции, что значительно снизило уровень самоидентификации. Однако, в 1970-80-е гг. им удалось достичь определенной степени автономии в принятии решений. Более того, их представители имеют уникальный для коренных народов статус в международной организации постоянных членов, как и государства-участницы, что позволяет в значительной степени продвигать свои интересы на международной арене. При этом на межгосударственном уровне имеется возможность согласовать одинаковые принципы подхода к проблемам. Однако, несмотря на то, что вопросы решаются совместно, в большей степени они связаны только с одной тематикой - охраной окружающей среды. То есть другие вопросы развития остаются в стороне обсуждений.

В настоящий момент, Арктика является стратегическим регионом не только для стран Арктического региона, но и для стран-наблюдателей Арктического Совета с точки зрения разработки новых месторождений и поиска новых и реабилитации старых морских путей. Поэтому с усилением внимания к региону, появляется и национальный интерес государства, что отводит на второй план внутренние разногласия по распределению ресурсов. Но саами и инуиты продолжают активно отстаивать свои права и один из центральных вопросов по-прежнему - это сохранение идентичности и прав, связанных с территориями обитания.

Источники и литература

- 1) Арктический Совет: <http://www.arctic-council.org/index.php/ru/>
- 2) Beach H. The Saami //Endangered peoples of the Arctic: struggles to survive and thrive edited by Millton M.R. Freeman. London: Geenwood Press. 2000
- 3) Dahl J. The Greenland version of self-government: http://landclaim.narod.ru/indig_5.htm
- 4) Heininen L. Circumpolar International Relations and Geopolitics // Arctic Human Development Report. Akureyri: Stefansson Arctic Institute, Iceland. 2004. С. 207-225

5) Sami Language Act: <http://www.finlex.fi/en/laki/kaannokset/2003/en20031086.pdf>